

交流材料  
注意保存



# 中药资源普查试点工作 简报

2014 年第 3 期（总第 23 期）

国家中医药管理局  
中药资源普查试点工作办公室

2014 年 5 月 31 日

## 目录

人参国际标准座谈会在京召开.....	1
全国中药材种子种苗基地科技联盟成立大会在广西玉林召开 .....	4
中药多样性展览在青岛举行.....	7
广东省召开中药资源普查试点工作启动会.....	8

## 人参国际标准座谈会在京召开

2014 年 5 月 4 日，中国中医科学院中药资源中心召开了“人参国际标准座谈会”，国家中医药管理局中药资源普查试点工作领导小组副组长李大宁、政策法规与监督司司长桑滨生、国际合作司副司长朱海东，人参种子种苗项目组成员等 20 余人参加了会议。会议由全国中药资源普查试点工作专家指导组组长黄璐琦研究员主持。

北京理工大学生命学院药学系、中国农业科学院特产研究所

肖盛元教授做“人参种子种苗国际标准制定历程回顾”报告，回顾了五年来中药第一个国际标准“人参种子种苗国际标准”从立项到颁布的过程，希望以此为契机，继续推动我国人参产业的国际化发展。

中药材种子（种苗）标准化技术委员会秘书长陈敏在“从人参种子种苗国际标准颁布对中药标准国际化的几点思考”的报告中，提出：1、未来在中药国际标准方面，要重点选择具有共同兴趣，易达成共识的、能够促进民族企业发展，打破壁垒的项目作为国际标准项目申报，全面推进我国中医药事业的发展；2、在中医药国际标准的组织应对上，针对各国提出的项目，要走好“三步两环节”：寻找有研究基础、合作基础的伙伴，成立工作组；寻找有共同兴趣的国际盟友；严格、认真落实经费安排；做好NP阶段（提案阶段）及WD阶段（准备阶段）的准备及应对工作。

中国中医科学院中药资源中心张小波做“人参国际标准科技联盟成立及第一次理事会筹备工作报告”，通过对比分析我国人参市场与国际人参市场，提出了成立人参国际标准科技联盟的必要性，并定于近期将组织召开“人参国际标准科技联盟”成立及第一次理事会议，通过该联盟整合国内优势资源，积极应对其他国家主导制定的标准对我国人参产业造成的不利影响，如韩国提出的红参标准等。与会人员就人参国际标准的有关工作进行了深入研讨，明确了下一次参加中医药国家标准化会议的工作分工，对人参国际标准科技联盟章程进行了讨论和意见征集。

会议强调，一要，以人参种子种苗国际标准的颁布为突破口，在既往工作基础上建立健全产学研结合的工作机制：1、发挥企

业主体作用，调动产学研各方面资源，推动人参国际标准制定；2、加强与国家标准化组织及其中医药技术委员会的联系，善于引导和协调国际相关机构和专家的支持和参与；3、针对人参及其产品国内地方和行业标准进行充分调研评估，广泛收集国际相关领域动态，做好顶层设计，制定战略规划，有重点、分层次、分阶段，扎实推进。二要，要有计划的选择标准项目进行申报：1、对于国内有研究、合作基础的项目，要抓住机遇，主动出击，优先申报；2、对于国内研究基础尚不成熟的项目，可考虑多与国外开展合作；3、对我国有一定影响的非本国建立的国际标准提案项目，要认真调研，谨慎应对。开展人参国际标准产学研合作，要围绕我国人参道地产区和骨干企业发展的现实需求，干实事，求实效。

国家中医药管理局法监司司长桑滨生提出：对于国际标准项目的遴选，要充分考虑产品所带来的国家和国际利益，国际贸易带来的国家利益是中药国际标准制定的重要依据。国家中医药管理局国合司副司长朱海东表示非常支持成立人参国际标准科技联盟，并指出针对目前缺少资源整合的机制，要加强顶层设计，在规划和顶层设计上确定联盟的思路，处理好与国内5个TC关系的同时，要处理好与国际上其他国家的关系。

会议最后由黄璐琦研究员对会议进行了总结，并对下一步工作进行了总体部署。会议形成以下意见：（1）会议推举李大宁为理事长，黄璐琦为常务副理事长，桑滨生、朱海东、孙晓波、许冬瑾、张益盛、郭春林、王英平为副理事长；（2）为更好的为人参国际标准的制定提供技术支持，由专家推荐联盟理事单位；（3）人参联盟增设执行理事长一职，并实行轮值制（即每年可由不同

单位或企业任职), 主要负责组织开展每年的工作会议, 解决人参标准方面遇到的各种问题。经会议讨论, 第一批(本年度)执行理事长将从被邀请参会的三家企业-康美、益盛及紫鑫药业中产生, 有意愿者可会后联系; (4) 为便于联盟开展各项工作, 拟增设副秘书长两名, 负责协助秘书长处理联盟日常事务, 副秘书长由中国农业科学院特产研究所及通化市政府各推荐一人; (5) 关于联盟在民政部的登记注册事宜, 需进一步明确, 由张小波负责; (6) 根据会议讨论, 将对人参国际标准科技联盟章程进行修改和完善, 由曹春雨和何雅莉负责完成; (7) 赴日参加会议人员要充分做好项目准备, 继续推进 WG1 范围内的项目。

## **全国中药材种子种苗基地科技联盟成立大会 在广西玉林召开**

为建设好中药材种子种苗繁育基地, 交流繁育基地建设经验, 国家中医药管理局中药资源普查试点工作办公室于 2014 年 5 月 16 日在广西玉林召开全国中药材种子种苗技术研讨暨全国中药材种子种苗基地科技联盟成立大会。国家中医药管理局中药资源普查试点工作领导小组副组长李大宁、国家中医药管理局规划财务司预算财务处处长王振宇、财政部社会保障司卫生事业处副处长宋志华、全国中药资源普查试点工作专家指导组组长黄璐琦研究员, 广西壮族自治区玉林市副市长邓长球、广西科学院副院长缪剑华、自治区玉林市区有关领导、中药资源普查试点工作的部分专家, 全国中药材种子种苗基地科技联盟拟加入成员单位代表, 100 余人参加会议。会议由国家中医药管理局科技司中药处孙丽英处长主持。

一、介绍全国中药资源普查试点工作和繁育基地科技联盟的筹备情况。全国中药资源普查试点工作自开展以来，秉持“一次普查，四项任务”的指导思想，采用“行政与技术并行”的组织管理体系，联合全国各层级相关单位，在实践中不断总结、创新，取得了多项丰硕成果。作为中药资源普查试点工作的四项任务之一，种子种苗繁育基地和种质资源库建设是普查试点工作的重要抓手，更是解决行业发展问题的重要突破点。在广泛调研、深入讨论的基础上，通过中医药部门公共卫生专项“国家基本药物所需中药原料资源调查和监测项目”，国家中医药管理局先后在全国 12 个省份建设中药材种子种苗繁育基地，明确了繁育基地“种植保存、科研攻关、标准制定、人才培养”的目标任务。建设好中药材种子种苗繁育基地，交流繁育基地建设经验，逐步建成名贵道地、大宗常用及稀缺濒危中药材种子种苗规范化、规模化的繁育基地，成立“全国中药材种子种苗基地科技联盟”，以加强对中药材种子种苗相关科技工作进行集体攻关，从产业发展角度共同推动中药材种子种苗繁育基地的发展，成为“科研的支撑，标准的主导，示范的带动，服务的规范”，促进我国中药材产业规范化、持续化、健康化发展。

二、财政部社会保障司卫生事业处、国家中医药管理局规划财务司领导听取普查试点工作、种子种苗繁育基地建设情况汇报，结合参观广西相关基地感受，就项目财务规划提出意见建议：一要继续发扬普查试点工作的艰苦奋斗、团结友爱的精神，将普查试点工作的各项工作有计划、有质量完成好；二要加快项目资金预算执行进度，同时加强资金管理，保证资金使用规范有效；三要配合做好绩效考评工作。

三、成立全国中药材种子种苗基地科技联盟。宣读全国中药材种子种苗基地科技联盟章程(建议)和理事会成员名单(建议),到场单位代表举手通过,全国中药材种子种苗基地科技联盟成立。李大宁同志对联盟成员单位提出日后工作要求:一要加快工作进度,在政府、财政的支持下抓住机遇自我发展;二要建立长效机制,努力为产业、为社会提供服务,实现可持续发展;三要积极参与到联盟的工作中去,关心、爱护联盟的发展,将自身建设成“有影响,有品牌”的繁育基地。

四、中药材种子种苗技术学术报告。马小军研究员作《罗汉果育种研究新进展》报告;魏建和研究员作《中药材新品种选育技术及良种繁育基地建设》报告;雅安三九药业有限公司副总工程师唐莉分析雅安三九中药材基地建设经验。



会议现场

## 中药多样性展览在青岛举行

2014年5月21-23日，以“中药资源，健康之源”为主题的“中药多样性图片展览”在青岛世界园艺博览会草纲园举行。展览包括：大宗道地药材、药食两用药用植物、中药资源保护、中药资源普查、中药资源管理平台等6个专题内容。

5月22日是一年一度的国际生物多样性日，“中药多样性展”作为“5·22国际生物多样性日”纪念活动之一。中国生物多样性保护国家委员会成员单位代表、《生物多样性公约》执行秘书，来自10多个国家和地区的代表参观了“中药多样性展”。

“中药多样性展”活动结束后，所有展示的图片将继续留在青岛世界园艺博览会草纲园，作为青岛市环境教育基地，面向公众免费开放。

“中药多样性展”由中国生物多样性保护国家委员会秘书处和国家中医药管理局科技司主办，中国中医科学院中药资源中心和广西壮族自治区药用植物园承办。本次展览充分利用了2014青岛世界园艺博览会平台，达到了加强我国中药资源多样性保护的宣传，促进公众参与生物多样性保护的日的目的。



国家中医药管理局科技司司长曹洪欣陪同国内外友人参观中药多样性图片展

## 广东省召开中药资源普查试点工作启动会

2014年5月23日，广东省中药资源普查试点工作启动会在广州中医药大学召开。参会人员有国家中医药管理局科技司中药处处长孙丽英、全国中药资源普查试点工作专家指导组组长黄璐琦研究员，省卫生计生委主任陈元胜、省中医药局局长徐庆锋、副局长李梓廉，广州中医药大学书记黄斌、校长王省良、省中药资源普查试点工作联席会议成员单位代表，各有关地市、县卫生计生局相关负责人，省中药资源普查试点工作技术委员会专家、11支中药资源普查队全体人员共160余人参加了会议。会议由广州中医药大学副校长刘小虹主持。

陈元胜强调，此次在广东省开展的中药资源普查试点工作，是贯彻落实《中共中央关于全面深化改革若干重要问题的决定》、《国务院关于扶持和促进中医药发展的若干意见》精神的重要举措，对于充分发挥中医药在医改中的作用、保障广东省国家基本药物制度顺利实施，做大做强中药产业、促进中医药产业可持续发展均具有重要的意义。

陈元胜指出，广东对此次普查试点工作领导小组工作高度重视，专门成立了广东省中药资源普查试点工作联席会议，组建了广东省中药资源普查试点工作技术专家委员会，编写了普查试点工作实施方案，确定了22个普查试点县（市、区），成立了11支普查专业技术队伍。

陈元胜要求中药资源普查试点工作技术依托单位广州中医药大学要做好中药资源普查试点工作的组织协调，各级相关卫生计生部门要支持配合好中药资源普查试点工作，各位参加中药资源普查试点工作的人员要切实履行好自己的职责，共同圆满完成

此次中药资源普查试点工作任务。

黄璐琦研究员肯定了广东省中药资源普查试点工作的前期准备工作，提出要开展中药资源普查人才队伍建设，提高普查队员的技术能力和水平，要求以“大别山”精神，不畏艰难完成广东省中药资源普查试点工作任务。

启动会上，为广东省中药资源普查试点工作技术专家委员会专家颁发了聘书，为 11 支中药资源普查队授了队旗。

启动会结束后，中药资源普查队全体人员将参加中药资源普查相关技术培训。



会议现场

(广东中药资源普查试点工作办公室供稿)

---

发：各中药资源普查试点省（自治区、直辖市）卫生厅、中医药管理局。

抄报：中药资源普查试点工作领导小组、局领导。

抄送：全国中药资源普查试点工作专家指导组、局机关司办。

---

国家中医药管理局

中药资源普查试点工作办公室印 2014年5月31日印发（共70份）

---